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DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Muy buenos días. 
 
(Emite mensaje en Lengua Maya). 
 
Se invita a los presentes ocupar su lugar. 
 
Buenos días, compañeras Diputadas, compañeros Diputados y al público que nos 
acompaña, sean ustedes bienvenidos a este Salón de Sesiones del Poder 
Legislativo. 
 
Diputado Secretario, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar en esta sesión.  
 
DIPUTADO SECRETARIO JORGE ARMANDO CABRERA TINAJERO. 
 
Diputada Presidenta, me permito dar a conocer el orden del día de esta sesión, 
siendo este el siguiente: 
 
1. Pase de lista de asistencia. 
 
2. Instalación de la sesión solemne.  
 
3. Nombramiento de la Comisión de Cortesía que invitará y acompañará hasta el 
Salón de Sesiones del Poder Legislativo a la Licenciada María Cristina Torres 
Gómez, Secretaria de Gobierno del Estado, en representación de la Licenciada 
María Elena Lezama Espinosa, Gobernadora del Estado de Quintana Roo y de la 
Magistrada Elizabeth Moreno Rejón, Presidenta del Tribunal de Disciplina Judicial 
del Estado de Quintana Roo en representación del Magistrado Heyden José Cebada 
Rivas, Presidente del Tribunal Superior de Justicia del Estado de Quintana Roo. 
 
4. Arribo y recepción de la Licenciada María Cristina Torres Gómez, Secretaria de 
Gobierno del Estado, en representación de la Licenciada María Elena Lezama 
Espinosa, Gobernadora del Estado de Quintana Roo y de la Magistrada Elizabeth 
Moreno Rejón, Presidenta del Tribunal de Disciplina Judicial del Estado de Quintana 
Roo en representación del Magistrado Heyden José Cebada Rivas, Presidente del 
Tribunal Superior de Justicia del Estado de Quintana Roo. 
 

5. Honores a la Bandera Nacional y del Estado. 
 
6. Posicionamiento del Diputado José Luis Pech Várguez, representante Legislativo 
del Partido Movimiento Ciudadano. 
 
7. Posicionamiento del Diputado Filiberto Martínez Méndez, representante 
Legislativo del Partido Revolucionario Institucional. 
 
8. Posicionamiento de la Diputada Reyna Lesley Tamayo Carballo, Coordinadora 
del Grupo Legislativo del Partido Acción Nacional. 
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9. Posicionamiento del Diputado Hugo Alday Nieto, Coordinador del Grupo 
Legislativo del Partido del Trabajo. 
 
10. Posicionamiento del Diputado Renán Eduardo Sánchez Tajonar, Coordinador 
del Grupo Legislativo del Partido Verde Ecologista de México. 
 
11. Posicionamiento del Diputado Jorge Arturo Sanén Cervantes, Coordinador del 
Grupo Legislativo del Partido MORENA. 
 
12. Entrega del Tercer Informe sobre el estado que guarda la Administración 
Pública Estatal, a cargo de la Licenciada María Cristina Torres Gómez, Secretaria 
de Gobierno del Estado, en representación de la Licenciada María Elena Lezama 
Espinosa, Gobernadora del Estado de Quintana Roo. 
 
13. Mensaje de la Licenciada María Cristina Torres Gómez, Secretaria de Gobierno 
del Estado, en representación de la Licenciada María Elena Lezama Espinosa, 
Gobernadora del Estado de Quintana Roo.  
 
14. Consideraciones generales al Informe por parte de la Diputada Silvia Dzul 
Sánchez, Presidenta de la Mesa Directiva del Segundo Año de Ejercicio 
Constitucional de la XVIII Legislatura del Estado. 
 
15. Himnos a Quintana Roo y Nacional Mexicano.  
 
16. Honores a la Bandera Nacional y del Estado.  
 
17. Clausura de la Sesión Solemne. 
  
Diputada Presidenta, Lic. Silvia Dzul Sánchez. Diputado Secretario, Lic. Jorge Armando 
Cabrera Tinajero. 
 

Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Diputado Secretario, sírvase dar cumplimiento al primer punto del orden del día. 
 
DIPUTADO SECRETARIO JORGE ARMANDO CABRERA TINAJERO. 
 
El primer punto del orden del día es el pase de lista de asistencia. 
 
Informo a la Presidencia la asistencia de 24 Diputados y Diputadas, por lo que hay 
quórum para iniciar la Sesión Solemne. 
 
DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Diputado Secretario, tome nota de que el Diputado Renán Eduardo Sánchez 
Tajonar, se encuentra recepcionando a las autoridades invitadas. 
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DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Invito a los presentes a ponerse de pie. 
 
HABIENDO QUÓRUM, SIENDO LAS 11:24 HORAS DEL DÍA 05 DE SEPTIEMBRE 
DEL AÑO 2025, DECLARO INSTALADA LA SESIÓN SOLEMNE CON MOTIVO 
DEL TERCER INFORME DE GOBIERNO DE LA LICENCIADA MARÍA ELENA 
LEZAMA ESPINOSA, GOBERNADORA DEL ESTADO DE QUINTANA ROO. 
 
Se invita a los presentes tomar asiento. 
 
Diputado Secretario, sírvase continuar con el siguiente punto del orden del día. 
 
 
DIPUTADO SECRETARIO JORGE ARMANDO CABRERA TINAJERO. 
 
El siguiente punto del orden del día es el nombramiento de la Comisión de Cortesía 
que invitará y acompañará hasta el Salón de Sesiones del Poder Legislativo a la 
Licenciada María Cristina Torres Gómez, Secretaria de Gobierno del Estado, en 
representación de la Licenciada María Elena Lezama Espinosa, Gobernadora del 
Estado de Quintana Roo y de la Magistrada Elizabeth Moreno Rejón, Presidenta del 
Tribunal de Disciplina Judicial del Estado de Quintana Roo en representación del 
Magistrado Heyden José Cebada Rivas, Presidente del Tribunal Superior de 
Justicia del Estado de Quintana Roo. 
 
 
DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
En ejercicio de la facultad que me confiere el Artículo 17 de la Ley Orgánica del 
Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo, me permito nombrar a la Comisión 
de Cortesía, la cual queda integrada por las Diputadas y por los Diputados: 
 
Diputada Alexa Murguia Trujillo. 
Diputada Euterpe Alicia Gutiérrez Valasis. 
Diputada María Jimena Pamela Lasa Aguilar. 
Diputado Rubén Antonio Carrillo Buenfil. 
Diputado Ángel Álvarez Cervera. 
 
Sírvanse las Diputadas y los Diputados cumplir con su encargo. 
 
Para tal efecto, declaro un receso. 
 
 
------------------------------- R e c e s o  ------------------------------------- 
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DIPUTADO SECRETARIO JORGE ARMANDO CABRERA TINAJERO. 
 
Diputada Presidenta, le informo que se encuentran en las puertas de este Salón de 
Sesiones del Poder Legislativo la Licenciada María Cristina Torres Gómez, 
Secretaria de Gobierno del Estado, en representación de la Licenciada Mara 
Lezama Espinosa, Gobernadora del Estado de Quintana Roo y de la Magistrada 
Elizabeth Moreno Rejón, Presidenta del Tribunal de Disciplina Judicial del Estado 
de Quintana Roo en representación del Magistrado Heyden José Cebada Rivas, 
Presidente del Tribunal Superior de Justicia del Estado de Quintana Roo. 
 
DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Se invita a los presentes a ponerse de pie.  
 
Se solicita a los presentes permanecer de pie. 
 
Se reanuda la Sesión Solemne y se rinden Honores a nuestra Enseña Patria y a la 
Bandera de nuestro Estado. 
 
Invito a los presentes a tomar asiento. 
 
Agradecemos la presencia a esta sesión de la Lic. María Cristina Torres Gómez, 
Secretaria de Gobierno de Quintana Roo en Representación de la Gobernadora del 
Estado, Licenciada Mara Lezama Espinosa. 
 
En Representación del Poder Judicial, la Presidenta del Tribunal de Disciplina 
Judicial, Magistrada Elizabeth Moreno Rejón. 
 
A los Ex Gobernadores del Estado: 
 
Del Licenciado Miguel Borge Martín. 
 
En representación del Ingeniero Mario Ernesto Villanueva Madrid, la Ciudadana 
Marisa Villanueva Tenorio. 
 
De los Dignatarios Mayas y del Gran Consejo Maya. 
 
De igual forma, agradecemos la presencia de las y los Legisladores del Honorable 
Congreso de la Unión: 
 
Diputado Juan Luis Carrillo Soberanis. 
 
Diputada Mildred Ávila Vera. 
 
DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
De las Magistradas y Magistrados del Tribunal Superior de Justicia y del Tribunal de 
Disciplina Judicial, así como las personas integrantes del Órgano de Administración 
Judicial del Poder Judicial del Estado. 
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DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
De las Magistradas del Tribunal de Justicia Administrativa, que hoy nos acompañan. 
 
De las Magistradas y Magistrados Federales. 
 
Asimismo, agradecemos la presencia: 
 
Del Presidente Municipal del Honorable Ayuntamiento de Bacalar, José Alfredo 
Contreras Méndez. 
 
Así como a los integrantes del Gabinete Legal y Ampliado del Estado, que hoy nos 
acompañan. 
 
De igual forma agradecemos la presencia de los Integrantes de los Órganos 
Autónomos del Estado. 
 
A las Diputadas y Diputados de la I a la XVII Legislatura. 
 
De los Dirigentes de los Partidos Políticos. 
 
De los Representantes de los Sectores Público, Social y Privado de la Entidad, que 
el día de hoy nos acompañan a este evento. 
 
Y de los Representantes de los Medios de Comunicación y del Público en General. 
 
Sean todas y todos bienvenidos. 
 
A continuación, harán uso de la palabra las Diputadas y los Diputados 
representantes de los Grupos Legislativos y de las representaciones Legislativas de 
la XVIII Legislatura, por un tiempo de hasta 5 minutos. 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado José Luis Pech Várguez, representante 
Legislativo del Partido Movimiento Ciudadano. 
 
DIPUTADO JOSÉ LUIS PECH VÁRGUEZ, REPRESENTANTE LEGISLATIVO 
DEL PARTIDO MOVIMIENTO CIUDADANO: 
 
Muy buenos días. 
 
Con su permiso Presidenta. 
 
Muy distinguidas autoridades y personalidades que hoy nos acompañan. 
 
Compañeras y compañeros Legisladores. 
 
Paisanas y paisanos aquí presentes, y aquellos que nos siguen en las redes 
sociales.  
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Inicio mi intervención señalando que celebro la presencia en este Recinto de la 
Secretaria de Gobierno, Licenciada Cristina Torres Gómez, pero lamento que por 
segundo año consecutivo la Titular del Ejecutivo, no acuda a este recinto para 
presentar su informe de gobierno. 
 
En este espacio tomó protesta como gobernante, pero ahora ya no acude 
presencialmente para informar sobre el estado que guarda la Administración Pública 
del Estado. La ley es ambigua y no la obliga a estar presente, pero la cortesía 
política y el respeto de un poder a otro, debiera imponerse, como ocurre con su 
presencia en los eventos anuales del Poder Judicial, y si nos sirve de recuerdo es 
bueno, nuestra Gobernadora llegó con 309 mil 931 votos a ese cargo, esta 
Legislatura representa 812 mil 936 votos. Nobleza obliga. 
 
Hoy recibimos este Tercer Informe de Gobierno que vamos a proceder a leer y 
posteriormente, opinar sobre el mismo, ahora procedo como Diputado a expresar el 
posicionamiento del Movimiento Ciudadano, sobre aquellos temas que nos 
preocupan de este gobierno. 
 
Pregunto, ¿Por qué en este Gobierno se hacen caravanas de salud con empresas 
contratadas, pero no hay medicamentos ni suministros médicos en los hospitales 
generales públicos donde se sigue difiriendo hasta por 6 meses las cirugías de 
especialidad? 
 
¿Cuál es la razón para construir tantos domos, pero no hay dinero para apoyar a 
nuestros deportistas en los torneos deportivos nacionales? 
 
¿Qué justifica gastar 200 millones para reconstruir una obra mal hecha como el 
Auditorio del Bienestar de Cancún, pero que no haya dinero para reparar los 
semáforos, las calles destrozadas, iluminarlas y limpiar los camellones de las 
avenidas en Cancún? 
 
¿Por qué si las encuestas dicen que tenemos en Quintana Roo un gran gobierno, 
siguen sin regularizarse y sin servicios públicos las zonas irregulares, o mejor dicho, 
los cinturones de miseria de Cancún, Playa del Carmen, Cozumel, Tulum y 
Chetumal? 
 
¿Cuál es la justificación para que una entidad que vive del turismo no tenga rellenos 
sanitarios en sus principales ciudades y se siga contaminando el manto friático y 
destruyendo sus recursos y bellezas naturales? Y no olvidemos a Bacalar y a 
Holbox.  
 
¿Qué lógica existe en este gobierno para asignar solamente un 2% del presupuesto 
a la obra pública, cuando se tiene tanto rezago social en las zonas irregulares? 
 
Y me pregunto, si el presupuesto estatal ha crecido casi un 50% entre 2022 y 2025, 
¿A qué se debe que la inseguridad no deje de avanzar? Las cifras que presentan 
sobre seguridad no explican por qué ciudades como Chetumal, Bacalar, Felipe 
Carrillo Puerto, Tulum, Lázaro Cárdenas, Puerto Morelos y Cozumel, que antes eran 
tranquilas, ahora sufren con la delincuencia organizada. Por otra parte, y es tiempo 
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que se reconozca el impacto negativo de la inseguridad sobre la actividad turística 
y que ahora aparece en Cancún, Playa de Carmen y Tulum.  
 
Problema que no se identifican sus causas, no se resuelve. 
 
Soy Presidente de la Comisión de Cultura y me pregunto, ¿Por qué no tenemos 
actividades culturales permanentes en nuestras calles, si el presupuesto de cultura 
casi se ha triplicado desde el inicio de este sexenio? Perdón, quinquenio. En la 
península y en nuestra república hay Gobiernos que realizan durante toda la 
semana actividades artísticas que se presentan en las calles y en los espacios 
públicos para hacer más gratas a sus ciudades y más interesantes a los turistas que 
la visitan. Nuestros vecinos de Yucatán y Campeche son un ejemplo, esos 
Gobiernos tienen claro que invertir en cultura no es gastar, es invertir para mejorar 
sus ciudades, diferenciarlas como producto turístico, y aún mejor, para cambiar la 
vida de las familias y alejar a los jóvenes de la delincuencia. 
 
Dicho esto, imaginemos lo que se podría lograr en favor de Chetumal y de nuestras 
ciudades, si el dinero de cultura se invirtiera de manera que nuestros jóvenes 
realicen permanentemente actividades artísticas en todos los espacios públicos. 
Eso sería darle a la sociedad resultados valiosos y no actividades sin sentido. 
 
Aprovecho, Presidenta, para solicitarle desde ahora, que de la Titular del Instituto 
de Cultura sea llamada a comparecer para la glosa del informe, no lo hizo el año 
pasado, y en la Comisión de Cultura que presido, no hemos tenido el privilegio de 
escucharla. 
 
Finalmente y como pregunta general, ¿Por qué si ahora no hay corrupción y el 
presupuesto ha crecido desde que inició el gobierno de 34,000 millones a 51,000 
millones, 17,000 millones de diferencia? No se tienen recursos en las instituciones 
que atienden al público, pero curiosamente, sí se tiene dinero para pagar a las 
empresas que realizan caravanas de salud, rentan patrullas, traen artistas o para 
usarlo en obras caras que luego no funcionan y que nadie demanda. Por nuestra 
parte y en el mejor de los casos, podemos llegar a creer que hay buena fe en las 
políticas públicas del gobierno actual, sin embargo, no respetamos los resultados, 
no los creemos, por la sencilla razón de que no se asemejan a la realidad social que 
viven la mayoría de los quintanarroenses. 
 
Alguien miente y no es la realidad, porque en estos tiempos, cuando MORENA 
dispone del dinero de la Presidencia de la República, del Gobierno Estatal y de 
todos los Gobiernos Municipales, ¿A quién le van a echar la culpa del 
empeoramiento de la seguridad, la salud, las actividades productivas del campo y 
de los servicios públicos, basura, agua, drenaje, electricidad o electricidad y agua, 
como pasa ahora en Cancún, entre otros? 
 
En realidad, a este Gobierno hay que decirle que la gente no pide ni quiere vivir en 
Dinamarca, solo exige un Gobierno que funcione efectivamente, que sí proporcione 
agua, que sí apoya al campo, que sí haya medicamentos, que operen a la gente 
pronto, porque eso no está sucediendo. 
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Finalmente, esta mañana hago votos porque el Gobierno Estatal no desperdicie la 
oportunidad histórica de construir un mejor Quintana Roo, aprovechando los apoyos 
que ahora recibe del Gobierno Federal, pero los quintanarroenses seguimos 
esperando de este Gobierno Estatal sus obras magnas, sus obras emblemáticas.  
 
Le recuerdo que su presupuesto ha aumentado en casi 17,000 millones de pesos y 
no hay ninguna de ellas, porque las obras magnas que ahora se tienen son 
federales y varias no se han concluido. 
 
Y qué bueno que la deuda a largo plazo no ha aumentado, está ligeramente bajito, 
eran 19 mil 600 millones, ahora son 19 mil 200 millones, pero nadie debe 
vanagloriarse de ello, si es a costa del dolor y el abandono que padecen hoy los 
quintanarroenses. 
 
Aceptaré cualquier cuestionamiento que hagan sobre lo que he dicho, y si así fuera, 
mucho agradeceré, presenten datos que demuestren lo contrario, ahora o después. 
 
La sociedad espera información fidedigna, no infundios, punto por punto, 
despedacen lo que he dicho, porque Movimiento Ciudadano trabajamos para darle 
credibilidad a la política que ya bastante desprestigiada la tienen aquellos que 
debieran protegerla. 
 
Prestigiemos la política, eso es lo que merece Quintana Roo.  
 
Muchas gracias, Presidenta.  
 
DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Filiberto Martínez Méndez, representante 
Legislativo del Partido Revolucionario Institucional. 
 
DIPUTADO FILIBERTO MARTÍNEZ MÉNDEZ, REPRESENTANTE LEGISLATIVO 
DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL: 
 
Este informe no solo marca el avance de un gobierno, también es el espejo de un 
pasado que seguimos padeciendo, porque sería injusto evaluar este momento sin 
reconocer la pesada herencia que este gobierno recibió. Un estado fracturado, 
saqueado, silenciado, sin seguridad y sobre todo abandonado. 
 
Hoy nos toca escuchar el informe, sí, pero también nos corresponde hacer memoria, 
porque lo que vivimos no solo es el esfuerzo de gobernar, es el esfuerzo de 
reconstruir lo que otros destruyeron.  
 
Hay compromisos y responsabilidades contraídas que hay que cumplir, pero en 
estos tiempos también vemos que hay funcionarios más preocupados por el año 
electoral 2027, que por cumplir los compromisos que le han sido encomendados. 
Se reparten cargos futuros, dando por hecho que la elección la tienen ganada. 
Juegan a ser el próximo, cuando ni siquiera se ha cumplido con la responsabilidad 
actual.  
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Este es un llamado a la memoria, sí, pero también es un llamado a la madurez 
política, porque a este estado no lo sacaremos adelante solo con actos de campaña 
permanente, ni con divisiones políticas, y desde luego, con solo grupos de poder. 
Este estado lo podemos sacar adelante con trabajo, con responsabilidad y con 
respeto al pueblo, que necesita más resultados y que nos dio esa confianza.  
 
Saludo, Licenciada María Cristina Torres Gómez, Secretaria de Gobierno, quien 
acude a esta soberanía en representación de la Gobernadora Mara Lezama. 
 
A la Magistrada Elizabeth Moreno Rejón, Presidente del Tribunal de Disciplina 
Judicial en representación del Licenciado José Cebada Rivas, Magistrado 
Presidente del Tribunal Superior de Justicia y del Consejo de la Judicatura.  
 
Diputada Silvia Azul, Presidenta de la Mesa Directiva y al Diputado Renán Sánchez 
Tajonar, Presidente de la Junta de Gobierno y Coordinación Política. 
 
A mis compañeros Diputados de esta Honorable Décimo Octava Legislatura. 
 
A las autoridades presentes. 
 
A los medios de comunicación que se han dado cita en este recinto oficial. 
 
Así como a todos aquellos quintanarroenses que nos están viendo a través de las 
diversas plataformas.  
 
Les saludo con afecto y con un firme compromiso democrático.  
 
Hoy nos convoca el acto republicano más importante entre poderes, el Informe de 
Gobierno, y como representante del PRI en este Congreso, asumo con 
responsabilidad esta réplica, no como un acto de confrontación, sino como un acto 
de conciencia política.  
 
Hoy más que nunca, Quintana Roo necesita claridad, compromiso y unidad. Hace 
un año, desde esta misma Tribuna, dije que la política debía recuperar su esencia, 
la de servir al pueblo con responsabilidad y con honestidad, hoy, lo repito y lo 
subrayo, porque aunque hay avances y acciones destacables que reconocemos, 
también hay señales que nos obligan a hacer una pausa y reflexionar 
profundamente.  
 
Para la gobernadora su tarea no ha sido fácil y no lo será, porque no solo ha tenido 
que asumir el reto de gobernar un estado profundamente complejo, sino que 
además ha tenido que recoger los escombros de un gobierno anterior, que llegó con 
la promesa de ser el gobierno del cambio y terminó siendo el gobierno del 
abandono.  
 
La ciudadanía fue traicionada por quienes se dijeron diferentes, pero en los hechos, 
fueron iguales o tal vez peores. Prometieron cambio y lo que dejaron fue una estela 
de desorden, improvisación y frivolidad, y eso, no se soluciona en poco tiempo, lo 
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que hoy enfrentamos, la violencia, la falta de servicios, la desconfianza ciudadana, 
desde luego que no es producto de la casualidad, es el resultado de años de inercia, 
de simulación de un gobierno que pensó que gobernar era solo administrar la inercia 
y jamás pensar en el futuro. Por eso, quienes hoy estamos aquí, tenemos una 
enorme responsabilidad.  
 
También es cierto que no solo basta con señalar lo que hace falta, tenemos que 
contribuir a lo que se necesita.  
 
Desde el PRI hemos acompañado con propuestas, con reformas, con voluntad de 
diálogo y lo seguiremos haciendo, pero también hay algo que hoy quiero decir con 
toda claridad, ser Diputado para todos aquellos que han tenido el honor de serlo y 
que los veo ahí sentados, no solo es obedecer al coordinador de la bancada. 
 
Ser Diputado es tener el valor de decidir con autonomía, pensando en la gente y no 
únicamente en el partido.  
 
Ser Diputado no es decirle no a todo lo que venga de la oposición, desde luego, 
tampoco es decirle sí a ciegas a todo lo que venga del ejecutivo.  
 
Ser Diputado es tener criterio, es tener sentido de estado y altura de miras, a las y 
los compañeros Diputados de MORENA, ustedes compañeros tienen una gran, 
gran mayoría inédita, pero también con ello una gran responsabilidad histórica. 
 
No sean solo una bancada obediente, busquen continuamente soluciones a los 
problemas de Quintana Roo, sean una fuerza transformadora de verdad, no le 
teman a los consensos, no le teman a la crítica, porque quien teme el debate no 
entiende la democracia. Aprovechen esta oportunidad, no únicamente para servir al 
partido, háganlo para servir al pueblo, para eso fuimos electos y para eso tomamos 
protesta, y justo por eso tampoco puedo dejar de referirme a lo que está ocurriendo 
hoy en las adelantadas elecciones del año 2027, y ya hay adelantados, ya hay 
quienes están más preocupados por ser candidatos que por hacer su trabajo.  
 
Ya hay recursos desviados, simulados y tiempos malgastados, y hay algo que debo 
decir, hacer campaña anticipada es corrupción, así de claro, porque le están 
robando tiempo, le están robando recursos y atención al encargo que la gente les 
confió, no es justo, no es ético y no es correcto y tampoco lo merece la gobernadora 
que depositó la confianza en su equipo, no lo merece el pueblo de Quintana Roo, 
que votó por tener resultados, no distractores, y desde luego, no lo merece la política 
que se degrada cada vez que la ambición personal se impone al deber colectivo.  
 
Hay tiempo para todo, pero hoy, no es tiempo de futurismos. Hoy es tiempo de 
trabajar.  
 
A la gobernadora Mara Lezama le digo, aún tiene mucho camino por delante y 
estamos conscientes de que si le va bien a ella le va bien a los quintanarroenses. 
Por eso, como oposición responsable, yo hoy afirmo, aquí estamos para acompañar 
lo que esté bien, para proponer donde haga falta, como ha sido desde el primer día 
de la responsabilidad, pero también, para señalar cuando se cometa un error, pero 
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siempre, siempre, con el deseo de que a Quintana Roo le vaya mejor.  
 
No cerremos canales, no levantemos muros, tendamos puentes, porque este estado 
no necesita más trincheras, este estado necesita más unidad.  
 
Los colores partidistas se usan en campañas electorales, de eso estamos 
conscientes, los colores partidistas en esta máxima tribuna, deben de servir para 
darle matices a las soluciones, nunca, nunca, para bloquearlas.  
 
Hoy desde esta Tribuna, hago un llamado a que volvamos a lo esencial, a que no 
olvidemos que estamos aquí solo y únicamente por la confianza de la gente, que 
legislar es un privilegio, pero también es una responsabilidad que exige trabajo, 
coherencia y decencia, y que cuando este periodo termine, podamos salir aquí como 
ciudadanos comunes con la frente en alto y con la certeza de que más allá de 
partidos, contribuimos a dejar un Quintana Roo mejor de que lo encontramos, 
porque eso es lo único que cuenta.  
 
¡¡¡Que viva Quintana Roo!!!  
 
DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Reyna Lesley Tamayo Carballo, 
Coordinadora del Grupo Legislativo del Partido Acción Nacional. 
 
DIPUTADA REYNA LESLEY TAMAYO CARBALLO, COORDINADORA DEL 
GRUPO LEGISLATIVO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL: 
 
Muy buenos días, tardes ya, a la Licenciada Cristina Torres, Secretaria de Gobierno 
en Representación de nuestra Gobernadora,  la Licenciada Mara Lezama. 
 

Así como también, agradecemos la presencia de la Magistrada Elizabeth Moreno 
en Representación del Magistrado Presidente del Tribunal Superior de Justicia del 
Estado, el Licenciado Heyden Cebada Rivas.  
 
Compañeras y compañeros legisladores. 
 
A los medios de comunicación y así como a todos los que nos acompañan en este 
Recinto Legislativo y a los que nos ven a través de las redes sociales. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Presidenta. 
 
Como es de conocimiento público, es una obligación constitucional que la persona 
Titular del Ejecutivo rinda su informe sobre el Estado que guarda la administración 
pública estatal ante esta soberanía.  
 
Es importante mencionar que no solo se evalúa a la gobernadora, también, se 
evalúan a la secretarías y dependencias gubernamentales del poder ejecutivo. Los 
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trabajos de la administración pública deben estar apegados al plan estatal de 
desarrollo 2022-2027, es por ello que lo decimos muy claro, es nuestro deber ser 
críticos, analíticos y alzar la voz cuando las cosas no se estén haciendo bien, pero 
también, es de reconocer con dignidad, que si usted está siendo de manera correcta 
en beneficio de las y los quintanarroenses, también es un honor también decirlo.  
 
Recordemos que en esta administración pública cuenta con la Secretaría General 
de Gobierno, la Secretaría de Seguridad Ciudadana, la Secretaría de Educación 
Pública, la Secretaría de Salud, la Secretaría de Finanzas y Planeación, entre otras, 
mismas dependencias que tienen el compromiso con la rendición de cuentas con el 
apego al Plan Estatal de Desarrollo. 
 
Gobernadora Mara Lezama, le hacemos un respetuoso llamado a que refuerce los 
trabajos y compromisos que hicieron con las y los quintanarroenses.  
 

El informe de gobierno no solo es un discurso, tiene que ser una realidad. No se 
trata de colores, de partidos o movimientos, ni de intereses personales que estén 
por encima del bien común y los derechos humanos.  
 

Según el INEGI, en el 2023, Quintana Roo aportó aproximadamente 1.6% del 
Producto Interno Bruto Nacional, por lo que nuestro estado registró un crecimiento 
económico del 13.2% es la entidad con mayor crecimiento en el país, por lo que es 
importante que dicho crecimiento, sea en beneficio de nuestro pueblo.  
 

Por otro lado, es importante que se preste más atención a las escuelas públicas 
respecto al mantenimiento de las mismas y con ello se beneficie a niñas, niños y 
adolescentes.  
 

Otro de los asuntos que afectan nuestro pueblo, son los altos índices de 
inseguridad, por lo que exigimos a las autoridades correspondientes, redoblar los 
esfuerzos para atender con prontitud y eficacia a este terrible mal que afecta a 
nuestra entidad.  
 

Asimismo, hacemos un atento llamado al Titular de la Fiscalía General del Estado 
a eficientar la Procuraduría de la Justicia.  
 

Otro de los asuntos que afecta a los ciudadanos, es la falta de medicamentos en los 
hospitales, la carencia de personal médico y trato inhumano que se les da a los 
pacientes, por lo que le pedimos desde esta tribuna, a que se atienda y se corrija lo 
anterior.  
 

Gobernadora, solicitamos respetuosamente, mayor atención en lo siguiente: en 
mejores empleos, mejor educación, mayor seguridad para las familias y los 
empresarios, un mejor sistema de salud, sin carencia de medicamentos, una mejor 
economía con finanzas sanas.  
 

Gobernadora, tenga la seguridad que analizaremos con responsabilidad este Tercer 
Informe de Gobierno.  
 

Para concluir, quiero reafirmar el compromiso de Acción Nacional con las y los 
quintanarroenses por el bien común.  
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¡¡¡Que viva Quintana Roo y que viva México!!! 
 
Muchas gracias. 
 
DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Hugo Alday Nieto, Coordinador del Grupo 
Legislativo del Partido del Trabajo. 
 
DIPUTADO HUGO ALDAY NIETO, COORDINADOR DEL GRUPO LEGISLATIVO 
DEL PARTIDO DEL TRABAJO: 
 
Con el permiso de las autoridades representantes de los tres Poderes del Estado, 
que nos honran hoy con su presencia en la Mesa Directiva de este Honorable 
Congreso del Estado de Quintana Roo. 
 
Sean bienvenidas. 
 
Saludo con mucho respeto a las personas legisladoras, así como a todas aquellas 
personas presentes en este importante evento de alto simbolismo republicano, en 
el que el Poder Ejecutivo hace entrega de su informe administrativo, a este Poder 
Legislativo, que es el representante del pueblo y de todas las fuerzas políticas en la 
que encuentra sustento. 
 
Quiero iniciar esta intervención con un párrafo de una obra denominada; Tratado de 
la República, escrita en el año 55 antes de Cristo, por Marco Tulio Cicerón y que 
nos expone con claridad, cuál es el verdadero sustento de la República. 
 
“Así pues, república es cosa del pueblo. Pueblo, no es toda reunión de hombres 
congregados de cualquier manera, sino sociedad formada, bajo la garantía de las 
leyes y con objeto de utilidad común”.  
 
Es así que el ejercicio de la rendición de cuentas en el que hoy nos encontramos, 
se remonta a los albores de la independencia mexicana, ya que tal como lo disponía 
el artículo 50 de la Constitución Liberal de 1824, el Congreso Constituyente se erigió 
como un órgano revisor y fiscalizador de las funciones y actuaciones del Titular del 
Poder Ejecutivo, teniendo incluso, el poder de destituirlo por faltas graves. 
 
Este sistema de controles y de contrapesos, elaborado en México desde el Primer 
Constituyente, se mantuvo durante 1857 y 1917, con la obligación del Ejecutivo, de 
exponer la forma y destinos en los que ha sido aplicado el gasto público, aprobado 
desde los congresos para fines determinados, sin embargo, poco a poco y a partir 
de los gobiernos neoliberales, comenzó a desaparecer este ejercicio de la mano de 
diversos mecanismos de transparencia. 
 
Por ello, en este día, en representación del Grupo Legislativo del Partido del 
Trabajo, de esta máxima tribuna democrática del Estado de Quintana Roo, levanto 
la voz para hacer un reconocimiento a la Gobernadora del Estado de Quintana Roo, 
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por insistir y por persistir en el ejercicio de estas prácticas, que más que tratarse de 
eventos de lucimiento político, son en realidad ejercicios republicanos de rendición 
de cuenta de cara a los gobernados y a todas las fuerzas representadas. 
 
Desde el Partido del Trabajo, sabemos el compromiso que el Gobierno Estatal tiene 
para con todos los quintanarroenses, a efecto de garantizar acceso a servicios 
básicos y a una mejor vida con mayor seguridad y acceso a la salud.  
 
Sabemos la forma en la que como parte de esta cuarta transformación recibimos el 
Estado, después de haber sido desfalcado y pésimamente administrado por los 
últimos gobiernos neoliberales, que poco o nada gestionaron en favor de los 
ciudadanos y mucho hicieron para endeudarnos y crear un caos financiero y de 
inseguridad generalizada. 
 
Como quintanarroenses, hemos sido testigos de los esfuerzos que ha realizado este 
Gobierno de coalición, para enderezar las finanzas de Quintana Roo, a fin de 
convertirnos nuevamente en una entidad con capacidad crediticia, y sirve como 
ejemplo, muy claro de esto, la disminución en tan solo 3 años de una quinta parte 
de los 27 mil millones de pesos de deuda que nos dejaron los últimos cuatro 
gobiernos estatales. 
 
Hemos caminado juntos en la construcción de una nueva Secretaría de Seguridad 
Ciudadana y una nueva Fiscalía General, con la gran tarea de disminuir el índice de 
inseguridad mediante el combate a la delincuencia y el incremento en la 
judicialización de carpetas de investigación para mantener a los delincuentes detrás 
de las rejas. 
 
Solo para que nos demos una idea; en la Fiscalía anterior se llegó a reportar con 
gran soberbia en este Pleno, que se lograba menos del 10% de vinculaciones a 
proceso de las carpetas judicializadas, y hoy, se tiene un porcentaje cercano al 90% 
con lo cual, se observa claramente un mayor interés por atender a las víctimas de 
delitos en el Estado y con ello, disminuir considerablemente la impunidad. 
 
De igual manera, como Partido Político hemos acompañado al Poder Ejecutivo en 
diversos proyectos en materia de regularización de tierras en varios Municipios, en 
donde el compromiso del Gobierno Estatal a través de secretarías como SEDETUS 
y de la misma AGEPRO, así como del Poder Judicial y del Gobierno Federal, ha 
sido fundamental para beneficiar a muchas familias y obtener así la certeza de su 
patrimonio en zonas que durante 20 o 30 años, solo recibieron promesas a cambio 
de votos. 
 
En materia de comercio internacional, a través de derechos de propiedad industrial, 
esta administración recibió de manos de su antecesora, solo una denominación de 
origen, la del Chile Habanero de la Península de Yucatán, en desuso, siendo incluso 
rescatada por esta Legislatura. Hoy en día, acompañamos al Gobierno de la cuarta 
transformación en la proyección de nuevos derechos de propiedad industrial que 
benefician a miles de productores quintanarroenses a través de indicaciones 
geográficas como el pulpo maya, el chicle, la miel, tiburón toro y seguramente lo 
será también con el Salam, que junto al nuevo empuje de la denominación de origen 
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del Chile Habanero de la Península de Yucatán, lograrán que este, el primer 
Gobierno Estatal de la cuarta transformación, pase a la historia por su crecimiento 
exponencial en comercio internacional. 
 
Estos son solo algunos de los ejemplos de los buenos resultados que se han 
generado en 3 años de administración estatal, en donde desde el Partido del 
Trabajo, hemos sido aliados y promotores indiscutibles, sin embargo, desde la 
verdadera izquierda, como se trabaja en el seno del Partido del Trabajo, también 
hemos sido críticos de las formas y de las acciones, que desde nuestra perspectiva 
han abonado en contra de la progresividad democrática, como fue, el acuerdo 
unilateral para suprimir al Partido del Trabajo, de la posibilidad de dirigir la 
JUGOCOPO y de los diversos órganos gubernamentales, en donde no se consideró 
el acuerdo de coalición, limitándonos de tener cualquier tipo de representatividad 
dentro del aparato burocrático estatal. 
 
También hemos alzado la voz en aquellas propuestas o proyectos que hemos 
considerado que adolecen de temas de inconstitucionalidad, o que desde nuestra 
perspectiva, vulneran derechos fundamentales de los quintanarroenses, o atentan, 
contra el principio de progresividad, y seguiremos alzando la voz para que se 
impulsen todas las acciones pendientes para reconocer los derechos de todas las 
personas que tenemos alguna discapacidad, y que hasta el día de hoy siguen sin 
materializarse, y que es una de las principales deudas históricas y no buscamos 
medidas asistencialistas, sino el funcionamiento real del Instituto para la Atención 
de Personas con Discapacidad, de medidas para garantizar el aprendizaje de 
personas sordas en educación básica, de cruces sonoros en las calles para 
personas ciegas, de transporte público adaptado, y de esquemas reales de 
accesibilidad universal, entre muchas otras. 
 
A nivel nacional, el Partido del Trabajo ha sido promovente de iniciativas para el 
incremento de los días de descanso pagados, conocido como vacaciones dignas, 
de la libertad sindical, del reconocimiento de los derechos para los jornaleros 
agrícolas. Propusimos también el cálculo de las jubilaciones laborales a través de 
salarios mínimos y no de UMAS, en beneficio de todas las personas trabajadoras, 
impulsamos la eliminación del outsourcing, dotamos de derechos a las personas 
trabajadoras del hogar y somos los autores de la reforma de las 40 horas. 
 
También votamos en favor de la vivienda digna y de reconocer los derechos de las 
personas trabajadoras de las plataformas digitales.  
 
En lo local, en este primer año constitucional de la XVIII Legislatura que culminó, 
propusimos nuevas leyes para reconocer derechos de víctimas de delitos de 
desaparición forzada, para crear la figura especial de ausencia por desaparición. 
Impulsamos nuevas leyes para proteger a denunciantes de delitos de corrupción, 
impulsamos también diversas reformas penales para proteger a niñas, niños y 
adolescentes, así como para establecer nuevas fracciones y agravar penas en los 
delitos contra el desarrollo urbano. 
 
Promovimos reformas a las leyes de los Municipios, para poder contar con 
mecanismos de transparencia y prevenir y evitar actos de corrupción, entre muchos 
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otros, para coadyuvar con las funciones de este Gobierno Estatal. 
 
Como parte de la coalición, hemos acompañado a diversos grupos como; Verdad, 
Memoria y Justicia, en la construcción de marcos jurídicos adecuados a sus 
circunstancias, así, como hemos tenido diversas reuniones y acercamientos para 
generar nuevos cuerpos legislativos con asociaciones de condóminos, de personas 
con discapacidad, colegio de arquitectos, de ingeniero, asociaciones sindicales, 
maestros y grupos empresariales, para así, lograr la transformación de Quintana 
Roo, escuchando a todos los sectores. 
 
Por ello, desde el Partido del Trabajo, seguiremos manteniendo nuestro 
compromiso respetuoso con este Gobierno emanado de la coalición de la que 
formamos parte, pero de igual manera, seguiremos manteniendo una postura firme, 
crítica y democrática, siempre tendiente a la izquierda y en favor de las personas, 
de los trabajadores y del Estado de Quintana Roo. 
 
Hoy por lo pronto, y en representación de la bancada del Partido del Trabajo, 
alzamos fuerte la voz para reconocer y felicitar a la compañera Gobernadora Mara 
Lezama Espinosa y a su equipo de trabajo, por los buenos resultados de su gestión, 
esperando la concreción de todos aquellos que se encuentran el proceso.  
 
Así que desde el Partido El Trabajo, agradecemos al Gobierno Estatal por cumplir 
con este ejercicio republicano y reconocemos su labor durante el periodo que se 
informa. 
 
Unidad Nacional, todo poder al pueblo. 
 
Muchas gracias. 
 
DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Renán Eduardo Sánchez Tajonar, 
Coordinador del Grupo Legislativo del Partido Verde Ecologista de México. 
 
DIPUTADO RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR, COORDINADOR DEL 
GRUPO LEGISLATIVO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO: 
 
Amigas y amigos quintanarroenses. 
 
Compañeras y compañeros de la XVIII Legislatura de Quintana Roo. 
 
Pueblo de Quintana Roo. 
 
Secretaria de Gobierno, María Cristina Torres Gómez, quien nos acompaña en 
representación de nuestra Gobernadora Mara Lezama Espinosa, le saludo 
cordialmente y le agradezco por su acompañamiento. 
 
De igual manera, agradezco la asistencia de la Magistrada Presidenta del Tribunal 
de Disciplina Judicial, Elizabeth Moreno Rejón, en representación del Magistrado 
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Presidente del Tribunal Superior de Justicia del Poder Judicial del Estado de 
Quintana Roo, Heyden Cebada Rivas. 
 
Así como la Presidenta de la Mesa Directiva, la Diputada Silvia Dzul Sánchez. 
 
Así como mis compañeras y compañeros integrantes de esta Legislatura. 
 
Saludo con mucho afecto a las Magistradas y Magistrados del Poder Judicial. 
 
A la Diputada Federal Mildred Ávila Vera y al Diputado Federal Juan Luis Carrillo 
Soberanis. 
 
Al Doctor Miguel Borge Martín, Exgobernador del Estado de Quintana Roo. 
 
A Marisa Villanueva Tenorio, en representación del Exgobernador, el Ingeniero 
Mario Villanueva Madrid. 
 
A José Alfredo Contreras Méndez, Presidente Municipal de Bacalar. 
 
Al gabinete estatal y ampliado. 
 
Gran Consejo Maya y Dignatarios Maya. 
 
Asociaciones, cámaras empresariales, consejos, colegios empresariales y sociedad 
civil organizada. 
 
Medios de comunicación. 
 
Sean todas y todos ustedes bienvenidos. 
 
Hoy vivimos un día histórico, hoy recibimos en este Congreso el informe de nuestra 
Gobernadora Mara Lezama, una mujer excepcional, una luchadora social, una 
servidora pública que ha demostrado que sí se puede gobernar diferente, que sí se 
puede gobernar para el pueblo y por el pueblo. Algunos pensaron que esto era 
imposible, los de siempre, los que por décadas se beneficiaron mientras el pueblo 
sufría, decían que era imposible, pero la Gobernadora ha demostrado que cuando 
se gobierna con el corazón, cuando se gobierna con amor, la transformación se 
hace realidad. 
 
Un gran ejemplo, es que más de 177 mil quintanarroenses salieron de la pobreza 
en los últimos 2 años, no son números fríos, son 177 mil historias de bienestar, 
familias que hoy tienen una vida mejor, y cómo no estar orgullosos de nuestra 
Gobernadora, si es un gobernante que no se queda en palacio de gobierno, ella 
sale, camina, abraza, escucha a la gente, por eso la voz del pueblo no es un 
programa más, es una nueva forma de gobernar que nos recuerda que el servicio 
público se ejerce con los pies en la tierra y el corazón con la gente. 
 
Este es el ejemplo que seguimos, gobernar cerca del pueblo y es un orgullo 
acompañar a la Gobernadora en este camino, porque desde el Congreso, en la 
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Comisión de Hacienda que me toca presidir, hemos trabajado en equipo para 
aprobar los presupuestos más grandes en la historia de Quintana Roo, siempre 
pensando en los que más lo necesitan.  
 
Quiero ser muy claro, no son presupuestos para unos cuantos, son presupuestos 
para la gente, para quienes más lo necesitan, para quienes habían sido olvidados. 
 
Amigas y amigos, en este año destinamos más de 2 mil 300 millones de pesos en 
obra pública, que significan; carreteras, escuelas, hospitales, parques, agua o 
alumbrado público. En estos 3 años se han hecho más por la salud del pueblo 
quintanarroense que en 15 años de gobiernos pasados, más de 566 mil personas 
atendidas, primer lugar nacional en vacunación, hospitales para Chetumal, para 
Felipe Carrillo Puerto y nuevos Centros de Salud en Lázaro Cárdenas y José María 
Morelos, porque nuestra Gobernadora nos enseñó que la salud no es un privilegio, 
es un derecho humano, y no olvidamos a quienes sostienen nuestro Estado; las 
mujeres, más de 60 mil familias han recibido apoyo con Comemos Todas y Todos, 
y más de 50 mil mujeres han sido respaldadas con Mujer es Poder, con estos 
apoyos acabaron las décadas donde a ellas se les pidió resignación, se les pidió 
silencio y se les condenó a la pobreza. 
 
Con la transformación, con nuestra Gobernadora, ha quedado claro, que las 
mujeres son poder, son fuerza y son el corazón de Quintana Roo, además, hoy 
vemos un Quintana Roo donde se le hizo justicia a nuestra siempre Capital 
Chetumal, con el otorgamiento de estímulos fiscales y la creación del Polo de 
Bienestar.  
 
Vemos municipios como mi tierra Cozumel, que tendrá más inversión, más calles, 
parques y espacios deportivos, porque aquí todas y todos cuentan. 
 
Compañeras y compañeros Diputados, 
 
Pueblo de Quintana Roo. 
 
Este Congreso seguirá siendo aliado de la gente, seguiremos aprobando los 
presupuestos que transforman vidas, seguiremos siendo la voz de los que no tienen 
voz, y lo digo con orgullo, el Partido Verde es aliado de la gente y aliado de los 
programas sociales. 
 
También quiero mandar un mensaje para nuestra Presidenta Claudia Sheinbaum, 
quien esta semana rindió su Primer Informe de Gobierno y confirmó que la 
transformación avanza, tenemos dos grandes mujeres de lucha, mujeres 
ejemplares; la Presidenta Claudia y la Gobernadora Mara, han demostrado que se 
puede gobernar con justicia, con cercanía y con amor al pueblo. 
 
Los corruptos de siempre dijeron que éramos unos soñadores, pero hoy los hechos 
hablan más fuerte que las palabras, aquí están los resultados, aquí está la 
transformación hecha realidad porque con trabajo honesto y con amor al pueblo, 
llegó la esperanza, llegó la justicia y llegó el gobierno del pueblo, con el pueblo y 
para el pueblo.  
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Y desde esta Tribuna, desde este Congreso, le decimos a nuestra Gobernadora, 
cuente con nosotros, cuente con esta Legislatura que la acompaña día y noche. 
 
¡¡¡Que viva nuestra Gobernadora Mara Lezama!!! 
 
¡¡¡Que viva la Presidenta Claudia Sheinbaum!!! 
 
¡¡¡Que viva el pueblo de Quintana Roo!!! 
 
Que viva la justicia social y la transformación. 
 
Por el bien de todos, primero los pobres. 
 
Muchas gracias. 
 
DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Jorge Arturo Sanén Cervantes, 
Coordinador del Grupo Legislativo del Partido MORENA. 
 
DIPUTADO JORGE ARTURO SANÉN CERVANTES, COORDINADOR DEL 
GRUPO LEGISLATIVO DEL PARTIDO MORENA: 
 
Muy buenos días a todas y a todos. 
 
Saludo con mucho aprecio, cariño y respeto a todos quienes ya han sido 
debidamente presentados, muy en especial, a la Secretaria de Gobierno, Cristina 
Torres en representación de nuestra querida Gobernadora Mara Lezama, 
bienvenida Secretaria. 
 
También a la Magistrada Elizabeth Moreno Rejón en representación del Presidente 
Magistrado, Heyden José Cebada Riva, bienvenida a tu casa. 
 
A todos y a todas bienvenidas, bienvenidos. 
 
Representantes del gobierno. 
 
Diputados Federales. 
 
Pueblo en general. 
 
Hoy nos convoca un acto solemne y profundamente significativo, la entrega del 
Tercer Informe de Gobierno de nuestra Gobernadora Mara Lezama Espinosa, que 
es presentado ante el Congreso de la Justicia Social, por la Secretaria de Gobierno, 
María Cristina Torres Gómez, en representación de la Titular del Ejecutivo Estatal.  
 
Este momento no es solo un ejercicio institucional, es la oportunidad de reconocer 
a una mujer que ha transformado la historia política de Quintana Roo. 
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Veo con orgullo como el día de ayer, rinde su informe ante el pueblo que la puso 
acá. Siempre el pueblo antes que todo, algunos de los que me antecedieron en la 
palabra, piensan lo contrario; piensan que no hay actos culturales, piensan que el 
pueblo no merece ser notificado, que el pueblo no merece que sus gobernantes 
rindan cuentas al pueblo, porque a eso estaban acostumbrados.  
 
Hay quienes piensan que el estar en territorio es estar en campaña, al pueblo nos 
debemos, no es campaña, eso es trabajo, para ver todos los actos culturales que 
hay en cada rincón del Estado, hay que salir a territorio. 
 
Mejor sigo, a veces dan pena, perdón. 
 
La Gobernadora Mara Lezama es la más cercana al pueblo, la más cercana 
gobernante de Quintana Roo al pueblo, al soberano, con su visión humanista y 
honestidad absoluta, ha puesto en el centro a quienes más lo necesitan, 
gobernando con amor, honestidad, justicia social y resultados.  
 
En 3 años, solo en 3 años, ha hecho más de lo que se hicieron en dos periodos 
anteriores juntos, y dicen que no hay obras magnas, simplemente más de 171 mil 
personas dejaron la pobreza, algo jamás visto en nuestro querido Estado de 
Quintana Roo. 
 
Ahí están los hechos, los hechos que marcan diferencia frente al pueblo, antes no 
decían ante el pueblo, porque sabían que los iban a correr, porque no había 
resultados, porque eran visitantes de cada tres o 6 años, solamente ahí visitaban al 
pueblo. 
 
Avances en salud con hospitales equipados y servicios dignos; mayor cobertura 
educativa, reducción de la deuda pública que dio estabilidad financiera a nuestro 
Estado; récords turísticos, disminución de la pobreza, inversión sin precedente en 
obra pública, combate frontal a la corrupción y un fortalecimiento de la seguridad 
para las familias, ese es el verdadero trabajo de una gran gobernante. 
 
Vivimos el mejor momento de nuestro Estado gracias a una mujer, una Gobernadora 
que defiende los principios y valores del proyecto de nación de nuestro movimiento 
MORENA. 
 
Hoy Quintana Roo se consolida como un gobierno humanista, que pone siempre en 
el centro a quienes no más lo necesitan, por eso, no es casualidad que nuestra 
Gobernadora sea reconocida como la mejor Gobernadora evaluada del país. 
 
Un aplauso para ella. 
 
Aquellos que siempre nos quieren comparar con otros países, que si somos o no 
como Dinamarca, les gusta Dinamarca, váyanse a Dinamarca. 
 
Bajo su liderazgo, la transformación avanza con fuerza, Quintana Roo no solo crece 
en cifras, sino que se consolida como un Estado con prosperidad compartida, donde 
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nadie se queda atrás y nadie se queda fuera. Como Legisladoras y Legisladores, 
hemos acompañado con responsabilidad las iniciativas que consolidan este 
proyecto de transformación, y desde este Congreso de la Justicia Social, 
refrendamos nuestro compromiso de seguir trabajando en unidad, para que las 
leyes sigan siendo un puente entre la visión de nuestra Gobernadora Mara Lezama 
y las legítimas demandas del pueblo quintanarroense. 
 
Hoy reconocemos a la Gobernadora Mara Lezama, como la primer mujer en la 
historia de Quintana Roo, en encabezar un gobierno que rompe inercias, que abre 
puertas y que entrega resultados, resultados extraordinarios, su liderazgo nos 
inspira, nos convoca y nos llena de orgullo. 
 
A nombre del Grupo Legislativo de MORENA le decimos con claridad; estamos 
orgullosos y orgullosas de su trabajo, la acompañamos con lealtad y celebramos 
que Quintana Roo, tenga en usted a la mejor Gobernadora del país.  
 
Con Mara Lezama al frente, la transformación se consolida y la justicia social se 
convierte en realidad en Quintana Roo. 
 
Compañeros, compañeras, yo quiero decir al unísono. 
 
¡¡¡Que viva Quintana Roo!!! 
 
¡¡¡Que viva nuestra Gobernadora Mara Lezama!!! 
 
Muchas gracias. 
 
DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Se invita a la Licenciada María Cristina Torres Gómez, Secretaria de Gobierno del 
Estado, en representación de la Licenciada Mara  Lezama Espinosa, Gobernadora 
del Estado de Quintana Roo, para que de conformidad con lo establecido por el 
Artículo 66 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, 
haga entrega del Tercer Informe del estado que guarda la Administración Pública 
de la Entidad. 
 
Esta Presidencia tiene por recibido el Tercer Informe de Gobierno del estado que 
guarda la Administración Pública.  
 
En este sentido, se le concede la palabra a la Licenciada María Cristina Torres 
Gómez, Secretaria de Gobierno, para que en representación de la Licenciada Mara 
Lezama Espinosa, Gobernadora del Estado de Quintana Roo, nos dirija unas 
palabras. 
 
LICENCIADA MARÍA CRISTINA TORRES GÓMEZ, SECRETARIA DE 
GOBIERNO, EN REPRESENTACIÓN DE LA LICENCIADA MARA LEZAMA 
ESPINOSA, GOBERNADORA DEL ESTADO DE QUINTANA ROO: 
 
Muchas gracias. 
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Muy buenos días a todas y a todos. 
 
Yo quisiera pedirles, si así tienen a bien permitírmelo, un minuto de aplausos por el 
gran Diputado Constituyente Mario Bernardo Ramírez Canul, quien se adelantó a 
nuestra historia, pero nos dejó muchísimo su legado.  
 
Muchas gracias. 
 
Agradeciendo a todas y a todos los presentes que han sido debidamente 
mencionados, quiero darle las gracias a este Honorable Poder Legislativo del 
Estado y me dirijo a ustedes con una enorme responsabilidad, de representar a 
nuestra primera mujer Gobernadora del Estado, la Licenciada Mara Lezama, quien 
aprovecho para decir, jamás y nunca se ha negado a esos ejercicios democráticos, 
ha estado en este Congreso muchísimas veces, pero se debe y nos debemos al 
pueblo, y estos ejercicios, muchos de los ejercicios que eran de pleitesía hacia los 
gobernantes, son rechazados por los gobiernos de la cuarta transformación. 
 
Siempre, siempre, siempre hay un respeto absoluto a esta Soberanía Popular. 
 
En su nombre, de nuestra Gobernadora y en este ejercicio de transparencia 
democrática, vengo a dar cumplimiento por instrucciones de ella al Mandato 
Constitucional establecido en el artículo 66 de la Constitución Política del Estado, 
así, como el artículo 9° de la Ley de Planeación para el Desarrollo, con la finalidad 
de rendir cuentas sobre el estado general que guarda la Administración Pública de 
Quintana Roo en este tercer año de ejercicio constitucional, en el que se da cuenta 
de las acciones realizadas y los resultados obtenidos en los objetivos establecidos 
en el mencionado Plan Estatal de Desarrollo del Gobierno que lidera nuestra 
Gobernadora Mara Lezama, un gobierno profundamente humanista, con corazón 
feminista. 
 
Esta mañana, además de acudir con el mandato de nuestra Gobernadora, me dirijo 
a ustedes como una persona más que ha sido testigo del esfuerzo, la esperanza y 
la lucha diaria de nuestro pueblo, un pueblo que a diferencia de los gobiernos 
pasados, ha sido acompañado siempre y en todo momento, por la Gobernadora 
más presente que ha tenido en la historia Quintana Roo, si no, que me digan cuántas 
veces en esos poblados donde ha salido la gente a decir; "Nunca habíamos visto a 
un gobernador, nunca había estado”, Mara Lezama, ha estado ahí, ha estado 
presente, y no solo ha estado una vez, sino muchas más veces. Es una 
Gobernadora que, a la semana, más o menos en promedio, visita tres o cuatro 
Municipios, y eso, no se había dado en la historia de nuestro Estado de esta manera, 
como lo hace nuestra Gobernadora, y no solamente se trata de visitar, sino se trata 
de estar ahí, de escuchar al pueblo, de generar acciones que beneficien a las y los 
ciudadanos, de generar empatía, de saber ponerse en su lugar y de resolver, y a 
eso, el pueblo de Quintana Roo la ha juzgado y no por nada es la Gobernadora 
mejor evaluada de este País. 
 
Estoy aquí ante todos ustedes, con el corazón lleno de gratitud y orgullo por los 
logros que hemos alcanzado juntas y juntos, porque también era soberbio y 
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faraónico decir, que quien gobernaba alcanzaba todos los triunfos que hubiesen 
podido existir.  
 
Hoy todas y todos bajo este nuevo esquema de gobernar llamado Nuevo Acuerdo 
por el Bienestar y Desarrollo, somos protagonistas de nuestra propia historia, 
tenemos en nuestras manos, las decisiones que el gobierno orienta y toma 
escuchándoles a cada uno de ustedes, antes, los gobiernos parecían divorciados 
de la sociedad, hoy, el gobierno es parte de esas decisiones que ustedes toman y 
recibimos su mandato y sus instrucciones para volver las políticas públicas. 
 
Un gobierno que ha dejado atrás cualquier sesgo de privilegios y pleitesías, un 
gobierno que se ha mimetizado con su pueblo y que lo ha escuchado, ayer, quienes 
tuvimos la fortuna de estar en la rendición de cuentas ante el pueblo y con el pueblo, 
pudimos testificar y ser parte de todas esas personas que nos contaron sus 
historias. Antes, es correcto, antes esperábamos que nos enunciaran obras 
faraónicas, hoy vemos a personas beneficiadas por la acción de gobierno y esas 
personas no mienten, esas personas han recibido la transformación de sus vidas en 
hechos puntuales de nuestra Gobernadora Mara Lezama, porque el poder debe 
servir para transformar vidas, no y nunca para perpetuar privilegios. 
 
Hoy, a 3 años de labores de nuestra Gobernadora Mara Lezama, lo más complicado 
es elaborar un listado de logros y acciones, porque serían tantos que no alcanzaría 
nuestro tiempo para resumirlos, y han sido tan importantes todos, desde que se toca 
una vida hasta que se genera una obra, que ahí, es donde cuentan las acciones.  
 
Podemos decir con orgullo, que de la mano de las y los quintanarroenses, las bases 
de la transformación están sentadas, que todas y todos juntos bajo esta nueva forma 
de gobernar, por y para el pueblo, con el Nuevo Acuerdo por el Bienestar y 
Desarrollo, hemos derrocado vicios, abandono y prácticas que ayer nos tenían, 
como decía la Gobernadora ayer, prácticamente resignadas y resignados, pero 
hemos aprendido que con el pueblo todo y sin el pueblo nada. 
 
En Quintana Roo, la cuarta transformación se vive como una oportunidad de 
reconstrucción colectiva, donde los valores de transparencia, equidad, inclusión, 
participación, guíen el trabajo diario del gobierno. Aquí aprovecho para comentar, 
que no solamente por el mandato que la propia ley nos da y nos obliga a las y los 
secretarios, que agradezco que están aquí presentes, de comparecer cuando cada 
uno de ustedes lo requiera en sus comisiones, podemos acudir ante ustedes en el 
momento que lo decidan, porque este gobierno es transparente, este gobierno rinde 
cuentas, este gobierno está orgulloso de sus cifras y de sus números y en cualquier 
momento que ustedes así lo requieran, claro que damos la cara, claro que 
aclaramos la cifra y el número que corresponda, porque somos un gobierno de 
territorio y cada uno de los compañeros y compañeras sabe lo que hace en cada 
una de sus secretarías y en cada una de sus direcciones, así que en el momento 
que así nos requieran, estaremos disponibles. 
 
Desde los primeros días de esta administración, la Gobernadora Mara Lezama, a 
quienes nos invitó a formar parte de este gobierno, nos dejó muy claro una cosa; el 
escritorio para lo mínimo indispensable, el territorio tenía que ser quien rija nuestras 



Sesión 2  del 05 de  septiembre  de 2025                        Versión Estenográfica 25 
 

 

acciones, y es precisamente este territorio, el que nos ha permitido llegar a miles de 
hogares de quintanarroenses, que nos han nos han permitido llevar políticas 
públicas concretas, tales como 177 mil personas que lograron salir de la pobreza, y 
se dice muy fácil y a lo mejor el número es frío, pero el Diputado Renán lo acaba de 
señalar hace un momento, el Diputado Sanén lo dijo igualmente, imagínense 177 
mil personas que no tenían esperanza, hoy respiran, ya tienen una mejor calidad de 
vida, y vamos por el resto, vamos a seguir trabajando, porque en Quintana Roo, la 
pobreza se reduzca o se desaparezca, esa es la misión de un gobierno responsable, 
esa es la misión de un gobierno, que en tan solo 3 años ha logrado revertir esta 
cifra, porque lo que no se dice es que, las administraciones anteriores no se 
reducían, aumentaba el nivel de pobreza que tenía Quintana Roo, por eso, por eso 
este gobierno impulsa programas sociales integrales que hoy benefician a miles de 
familias; ampliamos las becas a mujeres, se dio cobertura al apoyo universal para 
discapacitados que tiene el gobierno federal, nos sumamos a él y dimos la cobertura 
universal, se rehabilitó la casa hogar, se inició la construcción de 1,109 domos, que 
aquí, puede decirse fácil o decirse que no se requieran, pero díganle a la mamá que 
tiene ese niño a rayo de sol, recibiendo clases de civismo que es tan necesario, 
pregunten a las maestras que están hoy aquí sentadas y a los maestros, si no era 
necesario todos estos domos, pero más aún, si hiciéramos la cuenta de lo que en 
este quinquenio se va a llegar, que son esta cantidad de domos y si eso hubieran 
hecho los gobiernos anteriores, saquen la cuenta, que tendríamos prácticamente 
endomado todo el Estado de Quintana Roo. 
 
Este gobierno no solamente se ha vanagloriado de lo que realiza, porque lo 
realizamos juntos, sino que también, ha visibilizado flagelos que antes escondían, 
como hoy, tenemos la lucha frontal contra la trata o la explotación infantil, hoy les 
decimos a las niñas y a los niños que les creemos, hoy les pedimos a todos, que los 
niños no se rompan, que los cuidemos y las cuidemos, y antes, esas campañas no 
existían, por eso, somos un gobierno realmente comprometido y son ustedes 
quienes han empoderado esas acciones, y son ustedes quien han exigido al 
gobierno que asuma con mucha responsabilidad estas campañas.  
 
Con el rezago que había en salud, no podíamos sentarnos y simplemente decir que 
no pasaba nada o que no había cómo accesar a las necesidades básicas de salud 
de la población en Quintana Roo, con Mara Lezama, y su gobierno, la salud dejó de 
ser un privilegio, se convirtió en un derecho, por eso las caravanas llegan a lugares 
donde antes no se llegaba, y no sé dónde venga alguna información incorrecta, pero 
en todas las caravanas, se les da los medicamentos, se les da la atención y el 
seguimiento que requieren todos y cada uno de los pacientes que son atendidos, y 
que antes, por falta de recursos económicos, no podían trasladarse para recibir los 
servicios básicos de salud. Esas caravanas, son importantes y necesarias para 
nuestro Estado, son caravanas que han dado resultados y que seguiremos 
desarrollando y llevando a todas las comunidades, cuántas mujeres han evitado un 
cáncer de mama en estas caravanas por haber tenido a tiempo su mastografía y 
justamente estas caravanas son las que llegaron a lugares donde una mujer ni 
siquiera sabía lo que era este tratamiento y lo que era este estudio. 
 
Hoy tenemos una gran cantidad de servicios médicos y no podemos decir que la 
salud en Quintana Roo no es punta de lanza para aquellos lugares que no habían 
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tenido el privilegio de tener un médico o un enfermero, mucho menos, el nivel de 
servicios que ofrecen estas caravanas.  
 
Recuerdo que hace algunos años, estando aquí, en esta tribuna, en la posición de 
ustedes, atendimos, porque era Secretaria de la Comisión de Salud, y atendimos a 
una señora que se curaba pie diabético con medicamento veterinario, eso, eso sí 
es un crimen, y hoy, la salud es un hecho en Quintana Roo.  
 
En Quintana Roo, nuestra transformación social es una realidad orientada al 
desarrollo con bienestar, nuestro compromiso es por una vida más plena, más justa 
y solidaria para todas y todos.  
 
Hoy en Quintana Roo se crece, crece la confianza en el gobierno, se multiplica la 
esperanza en lo colectivo y se hace visible un futuro donde la prosperidad se 
comparte. 
 
En este combate frontal contra las desigualdades, 160 mil familias, perdón, 
personas, lograron salir de la pobreza, lo que acabamos de comentar. 
 
En los últimos 15 años, no se había logrado una disminución de esta cifra, para 
recuperar el brillo de nuestra capital, con ayuda de la Presidenta de la República, la 
Doctora Claudia Sheinbaum Pardo, impulsamos la creación de la zona Libre de 
Chetumal con estímulos fiscales que apoyan a empresarias y empresarios, así 
como emprendedores, e iniciamos el Plan Estratégico de Movilidad de Chetumal. 
 
Sin lugar a dudas, en materia de desarrollo rural, iniciamos en esta administración 
con un doloroso saldo deficitario, saldo que durante décadas había sido 
administrado, hoy, tomando literal en materia rural, el toro por los cuernos, tenemos 
51 kilómetros de caminos de saca cosechas en infraestructura, que permita que las 
y los productores del campo, puedan transportar sus productos y tengan precios 
competitivos.  
 
Hoy con CONAGUA se han limpiado drenes como nunca en la historia de Quintana 
Roo y vamos a seguirle apostando a la producción rural, para revertir esta pirámide 
que nos entregaron invertida, para lograr consolidar esta industria que es incipiente 
en nuestro Estado. 
 
Porque queremos que nuestras juventudes tengan también un lugar digno donde 
vivir mientras se forman profesionalmente; rehabilitamos el albergue estudiantil con 
espacios seguros y funcionales. 
 
En materia de obra pública, invertimos más de 2 mil 300 millones de pesos para 
mejorar la vida de las y los quintanarroenses. 
 
Construimos y rehabilitamos 21 espacios deportivos; gestionamos la construcción 
de nuevos hospitales en Chetumal y Felipe Carrillo Puerto, además de tres centros 
de salud en Lázaro Cárdenas y José María Morelos. 
 
Al ser la educación uno de los principales pilares en nuestra sociedad, entregamos 
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más de 225 mil mochilas, uniformes y útiles escolares gratuitos para asegurarnos 
que ninguna niña, niño y joven, se quede atrás en el ciclo escolar 2024-2025. 
 
Yo les digo a quienes son madres y padres, aquel que tiene dos, tres hijos o uno 
solo, saque la cuenta de cuánto dinero se está ahorrando en útiles, mochilas y 
uniformes, este es un gobierno de transformación que hace realidad a la justicia 
social. 
 
Porque sabemos que no podemos solas, ni solos, este gobierno trajo en 2025, una 
inversión privada histórica de más de 2 mil millones de dólares para infraestructura 
turística. 
 
Tenemos la policía mejor pagada del País. ¿Recuerdan antes? no había para 
viáticos, uniformes rotos, cero condiciones en nuestros cuerpos policíacos, hoy, la 
mejor policía pagada de este País.  
 
La universidad para la formación de nuestros elementos, dos academias 
certificadas y seguimos fortaleciendo a nuestros cuerpos de seguridad con 
capacitación, nuevas tecnologías, prestaciones que le demuestren que su gobierno 
les exige, sí, les exige resultados, pero siempre, siempre, siempre, piensa en el ser 
humano que está dispuesto a dar la vida por el cuidado y protección de todos y cada 
uno de nosotros.  
 
Impulsamos un desarrollo con sentido humano integral e incluyente, que reconoce 
que la fuerza de la diversidad de nuestras comunidades, se despliega en su 
potencial para cerrar las brechas de desigualdad.  
 
Mayacán, está considerado el modelo turístico, rural y comunitario de este país, así 
de grande son nuestros hermanos mayas de Quintana Roo, y hoy, y hoy podemos 
hablar de manera tangible, que la prosperidad es realmente compartida.  
 
Una verdadera administración se construye escuchando a las personas, rindiendo 
cuentas, gobernando con transparencia, por eso, rompimos con los viejos 
esquemas de opacidad y corrupción, por eso estamos siempre en territorio y a 
través de las audiencias públicas y del programa La Voz del Pueblo, tan solo nuestra 
gobernadora, de manera directa, ha brindado más de 24,000 atenciones.  
 
Cuando se combate la corrupción, el recurso del pueblo alcanza para más y solo se 
puede combatir la corrupción a través de una política financiera eficiente, por ello 
hoy, a 3 años de gobierno, a partir de un presupuesto deficitario y calificaciones 
poco alentadoras con la que recibimos el Estado, el perfil financiero ha mejorado, la 
calificación crediticia por parte de la agencia Modis, ha cambiado a A+. 
 
También, somos ejemplo nacional de rendición de cuentas, al ser un gobierno libre 
de observaciones por parte de la Auditoría Superior de la Federación, porque 
sabemos que la confianza se construye día a día, paso a paso, con honestidad y 
coherencia entre los que decidimos hacer las cosas bien, pero eso, no nos hace 
impunes, por eso hay todos los días, una cruzada permanente en contra de la 
corrupción y el funcionario o la funcionaria que transgreda esta línea, sin lugar a 
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dudas, no tiene cabida en este gobierno.  
 
Bajo el liderazgo de nuestra Gobernadora Mara Lezama, Quintana Roo ha dado 
pasos gigantes no solo en cifras y obras, sino en esperanza y dignidad.  
 
Los logros alcanzados en este tercer año reflejan el esfuerzo conjunto del gobierno, 
sociedad y sector privado, y son la prueba de que cuando se trabaja con el corazón, 
nada es imposible.  
 
Reconocemos que los desafíos son grandes, pero las oportunidades lo son aún 
más, por ello, de cara a los siguientes años, antes de que concluya esta 
administración, a ustedes, estimadas Diputados y Diputados y al pueblo completo 
de Quintana Roo, desde esta Tribuna, les invito a que se sumen a participar, a que 
sean parte activa de este proceso histórico que está por encima de los intereses 
particulares o de grupos, porque Quintana Roo es lo que realmente importa.  
 
Invito cordialmente a las Diputadas y Diputados, sin importar sus partidos, así como 
a la ciudadanía quintanarroense, a caminar juntos y trabajar de la mano con la 
Gobernadora, dejando de lado cualquier diferencia de credo o preferencia política, 
solo anteponiendo los valores universales de honestidad y rendición de cuentas, 
logrando cimentar un estado sólido, justo, próspero para y por Quintana Roo.  
 
Con relación al tema deportivo, más de 300 millones en obra, más de 17 millones 
de pesos en apoyos directos en becas y estímulos a deportistas en hospedaje, 
alimentación, transporte, uniformes y equipamiento deportivo en todas las 
competencias oficiales. Esto y mucho más, ha hecho nuestra Gobernadora Mara 
Lezama.  
 
Con relación a la inseguridad, que aquí escuchamos que al parecer no bajaba, al 
contrario, no sé de dónde salen esas cifras, el Secretariado Ejecutivo Nacional 
reporta en Quintana Roo, un descenso del 65% de los delitos de alto impacto en el 
estado. Se está trabajando en seguridad, y un mensaje a las y los quintanarroenses, 
en Quintana Roo no hay impunidad, vamos a perseguir a cualquiera que cometa un 
delito. 
 
Finalmente quiero decirles que juntas y juntos nos toca hacer historia, que sigamos 
construyendo, dialogando y soñando en grande. 
 
Elevemos a Quintana Roo hacia nuevos horizontes, porque Quintana Roo merece 
todo nuestro esfuerzo, nuestra pasión y nuestro amor, nunca volvamos al pasado, 
siempre miremos hacia adelante. 
 
¡¡¡Que viva Quintana Roo!!! 
 
Muchas gracias. 
 
 
 
 



Sesión 2  del 05 de  septiembre  de 2025                        Versión Estenográfica 29 
 

 

DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Con fundamento en lo dispuesto, por el Artículo 66 fracción décimo segunda de la 
Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo, hago uso de la 
palabra.  
 
Muy buenas tardes a todas y todos. 
 
Saludo con respeto a la Secretaria de Gobierno, Licenciada María Cristina Torres 
Gómez, en representación de nuestra Gobernadora Mara Lezama Espinosa. 
 
A la Presidenta del Tribunal de Disciplina Judicial, Magistrada Elizabeth Moreno 
Rejón, en representación del Magistrado Presidente del Tribunal Superior de 
Justicia, Heyden Cebada Rivas. 
 
A mis compañeras y compañeros integrantes de esta Honorable XVIII Legislatura. 
 
A las autoridades presentes. 
 
Invitados especiales y al pueblo de Quintana Roo que hoy nos acompañan aquí y a 
través de los medios de comunicación. 
 
Hoy vivimos un momento solemne y trascendente, la entrega del Tercer Informe de 
Gobierno, un acto de rendición de cuentas que 
honra a la democracia, fortalece la confianza ciudadana y abre este recinto como la 
casa del pueblo, donde se escucha, se dialoga y se evalúa el rumbo de nuestro 
Estado. 
 
Como Presidenta de la Mesa Directiva, me corresponde recibir de manos de la 
Secretaria de Gobierno, el informe en el que se manifiesta el estado general que 
guarda la Administración Pública del Estado, el cual, será analizada por esta 
Legislatura de conformidad con el artículo 66 de la Constitución Estatal. 
 
La rendición de cuentas no es un trámite, es la base de la vida democrática, el 
puente que une a los poderes públicos con la ciudadanía y garantiza que cada 
acción de gobierno tenga un sentido de servicio. 
 
Hoy, Quintana Roo y México viven un tiempo histórico, una Gobernadora, Mara 
Lezama, la primer mujer en encabezar nuestro Estado; una Presidenta, Claudia 
Sheinbaum, la primera en la historia de la nación, ellas nos muestran que las 
mujeres gobernamos con sensibilidad, con justicia y con un compromiso humano 
profundo, y que cuando las mujeres abrimos camino, lo hacemos pensando en 
todas y todos. 
 
Reconozco en la Gobernadora un estilo cercano y auténtico de gobernar, el de 
caminar junto a la gente, escuchar sus necesidades y responder con hechos claros. 
 
Su lema; humanista con corazón feminista, no es solo un mensaje, es una práctica 
que se refleja en este Tercer Informe. 
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La construcción del Puente Nichupté, obra histórica que cambiará la movilidad y el 
desarrollo de Cancún. 
 
El Tren Maya, un legado de la verdadera transformación que integra nuestra tierra, 
el desarrollo regional y nacional. 
 
El crecimiento de los programas sociales, que protegen a quienes más lo necesitan, 
50 mil mujeres beneficiarias del programa Mujer es Poder, 
 
Una inversión histórica de 230 millones de pesos en obra pública, que fortalece la 
infraestructura local. 
 
Y la entrega de 225 mil útiles escolares que respaldan el futuro de nuestra niñez y 
juventud. 
 
Hoy, la transformación se siente en cada comunidad, en cada familia de Quintana 
Roo, lo que parecía inalcanzable, con esfuerzo colectivo, hoy, se convierte en 
realidad.  
 
Los sueños de nuestra gente ya no se quedan en palabras, hoy, se construyen en 
obras que jamás en la historia de nuestro Estado se habían visto, y que quedarán 
como un legado de la verdadera transformación. 
 
Un gobierno con visión humanista y perspectiva feminista, demuestra que el cambio 
sí es posible, y desde el Congreso, con palabra firme y hechos claros, seguiremos 
acompañando a nuestro pueblo hacia el futuro compartido. 
 
Como legislatura reafirmamos nuestros principios, con palabra firme, actuamos con 
congruencia, con hechos claros damos resultados que se pueden comprobar, con 
cercanía real estamos al lado de la ciudadanía, y con visión de futuro compartido, 
caminamos junto a las y los quintanarroenses hacia un Estado más justo, inclusivo 
y próspero. 
 
Hoy, esta Legislatura extiende su mano como aliada institucional y responsable, lo 
hacemos con respeto, pero también con la convicción de que por encima de todo, 
está el bienestar de nuestro Estado. 
 
Muchas gracias. 
 
DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Invito a todos los presentes a ponerse y permanecer de pie, para entonar el Himno 
a Quintana Roo, el Himno Nacional Mexicano, rendir Honores a las Banderas 
Nacional y del Estado y clausurar esta Sesión Solemne. 
 
Solicito a todos los presentes permanecer de pie. 
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DIPUTADA PRESIDENTA SILVIA DZUL SÁNCHEZ.                       
 
Se cita a la sesión número 03, el día lunes 8 de septiembre de 2025, a  las 18:00 
horas.  
   
Se clausura la Sesión Solemne, siendo las 13:22 horas del día 05 de septiembre 
del año 2025.  
 
Se invita a la misma Comisión de Cortesía, acompañar y despedir a la Licenciada 
María Cristina Torres Gómez, Secretaria de Gobierno, en representación de la 
Licenciada Mara Lezama Espinosa, Gobernadora del Estado de Quintana Roo y de 
la Magistrada Elizabeth Moreno Rejon, Presidenta del Tribunal de Disciplina Judicial 
del Estado de Quintana Roo, en representación del Magistrado Heyden José 
Cebada Rivas, Presidente del Tribunal Superior de Justicia del Estado de Quintana 
Roo, en el momento que así lo dispongan. 
 
Muchas gracias a todos, por su amable asistencia. 


